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Les sports nautiques

Définition :

Les sports nautiques prennent en compte l’ensemble des activités nautiques pratiquées à partir d’une embarcation légère qui est généralement stockée à terre. Ils sont principalement pratiqués par des clubs et associations qui proposent plusieurs activités dans une optique sportive ou d’initiation mais également par quelques pratiquants libres. Les activités pratiquées sur le site sont :

· La voile légère (planche à voile, dériveur et catamaran),

· Le kayak de mer,

· Le jet-ski. 
Ces activités sont représentées par la Fédération Française de Voile, la Fédération Française de Canoë-Kayak, la Fédération Française de Motonautisme.
Contexte :

La pratique de la voile rassemble autour de 800 000 pratiquants (Fédération Française de Voile, 2013) et le nombre de pratiquants de jet-ski était estimé à 220 000 en France en 2008 (Agence des Aires Marines Protégées, 2009). Concernant la pratique du kayak de mer, on estime à un million le nombre de pratiquants ponctuels dont l’objectif est la découverte de l’activité, à 200 000 le nombre de pratiquants occasionnels et à entre 5000 et 6000 le nombre de pratiquants réguliers (Fédération Française de Canoë Kayak, 2007). 
La pratique des sports nautiques s’est beaucoup développée ces dernières décennies. Les clubs de voile représentent environ 3000 emplois pour un chiffre d’affaire de 150 millions d’euros (FFV, 2013) alors que la Fédération Française de Canoë-Kayak estime à près de 750 le nombre de salariés du secteur (ffck.org).

Les sports nautiques à Groix :

· La voile légère

La pratique de la voile légère est proposée par la base nautique de Groix gérée par la SELLOR en juillet et août. Elle est pratiquée sur 3 périmètres de plans d’eau déclarés par la SELLOR : restreint, normal ou étendu (Cf. carte). Pour chaque sortie, la zone de pratique dépend à la fois des conditions météorologiques, du niveau des pratiquants et du niveau de l’encadrant. Trois types d’embarcations sont proposés : la planche à voile, le dériveur et le catamaran. Les dériveurs et les planches à voile partent de Port-Mélite et les catamarans sont mis à l’eau aux grands sables. La base est équipée de 8 à 10 planches à voile, de 12 à 14 dériveurs et de 12 catamarans. 4 semi-rigides permettent l’encadrement de ces activités par 5 employés saisonniers. Le catamaran représente 60 % de l’activité de la base de Groix ce qui équivaut à environ 1200 séances individuelles sur les deux mois. Le dériveur représente 30 % de l’activité de la base nautique de Groix ce qui équivaut à environ 600 séances individuelles sur les deux mois d’été. La planche à voile représente environ 10% de l’activité globale de la base ce qui équivaut à environ 200 séances individuelles sur les deux mois. Il existe 3 tranches horaires de pratique sur une journée et les embarcations sont remontées sur le haut de plage entre chacune.
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· Le kayak de mer

La pratique encadrée du kayak de mer concerne deux structures qui proposent des locations dans un objectif de balade et de découverte de l’activité au départ de Groix et une troisième organise des randonnées encadrées au départ du continent. La base nautique de la SELLOR, ouverte en juillet et août propose 12 à 20 kayaks en location. L’entreprise Groix kayak fishing a vu le jour au printemps 2015. Elle propose pour l’heure 8 kayaks en location mais a l’ambition d’en acquérir 4 ou 5 supplémentaires pour 2016. Elle offre également la possibilité de louer du matériel de pêche.

Les structures qui proposent de la location au départ de Groix réalisent environ 3000 sorties individuelles par an. Sur la côte sud, la zone de pratique est généralement cantonnée à 1,5 kilomètre de part et d’autre de Port-Mélite. Sur la côte nord, la zone de pratique concerne principalement le secteur compris entre Locmaria et Port Saint-Nicolas. Les embarcations louées sont considérées comme des engins de plage et donc limitées à la bande des 300 mètres du rivage. La plupart des départs a lieu de Port-Mélite ou de Locmaria mais quelques-uns peuvent avoir lieu de Port-Lay ou des sables rouges.

Camino Kayak, entreprise basée à Ploemeur, organise des randonnées faisant le tour de Groix sur deux jours le week-end avec le bivouac au niveau de Locqueltas. Cette activité rassemble néanmoins un faible nombre de pratiquants puisqu’il s’agit d’environ 5 sorties par an pour un maximum de 10 kayaks par sortie.
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· Le motonautisme

Une seule structure propose des excursions sur le site Natura 2000 en jet-ski. Au départ de Guidel, deux formules sont proposées : un tour de l’île avec une escale possible à Locmaria, et une balade devant la pointe de Pen Men. Lors des escales, les jet-ski stationnent exclusivement sur les mouillages (ils ne beach pas). Par ailleurs, les groupes (8 engins maximum) sont obligatoirement composés d’un ou deux moniteurs. Ils respectent alors une distance minimale de 300 à 500 mètres de la côte. Cette activité fait l’objet d’une évaluation d’incidence. L’activité est majoritairement concentrée sur les deux mois d’été.

La pratique libre est difficile à évaluer mais il semble que les pratiquants libres restent généralement sur la côte.

Pressions potentielles pressenties (Agence des Aires Marines Protégées, 2009):

Les pressions potentielles pressenties du nautisme léger sur le milieu naturel concernent principalement le motonautisme. Cependant, l’activité pratiquée sur le site Natura 2000 « Île de Groix » tient plus d’une conduite de randonnée que d’une conduite sportive. Les pressions seront donc à pondérer par ce mode de conduite.

Depuis 1987, le niveau sonore maximal fixé par la loi pour l’homologation des VNM est de 80 décibels. Cependant, les bruits émis par les jets-skis restent dérangeants pour les hommes, et le sont plus particulièrement pour les mammifères marins. Le son émis par ces engins qui tapent sur les vagues se propage simultanément dans l’air et dans l’eau. Ce continuel changement de sonorité sous-marine est beaucoup plus dérangeant qu’un son continu, comme pourrait l’être celui d’un bateau à moteur. Il apparait néanmoins que dans la plupart des cas les niveaux sonores générés par les VNM ne sont pas plus élevés que ceux causés par le passage d’autres embarcations de plaisance à moteur. C’est leur utilisation et le comportement des utilisateurs qui peuvent être gênants, notamment lors d’accélérations, de navigation en cercles serrés ou encore de sauts à proximité d’une zone sensible. 

Cependant, l’entreprise SPP location utilise des engins munis de moteurs 4 temps (moins bruyants) et les groupes sont toujours composés d’un moniteur qui connait les bonnes pratiques à adopter.

Initiatives d’amélioration des pratiques :

En 2007, l’ensemble des exploitants et des médias du Jet ont élaboré ensemble un « Code bleu » dans lequel ont été définis « les 10 commandements du jet » qui invitent les pratiquants à acquérir « la culture nautique » basée, entre autre, sur le respect du code maritime, de l’environnement, des règlements en vigueur et des autres utilisateurs de la mer.

Concernant la voile légère, la FFV propose un cursus de formation de ses moniteurs au travers de la carte de progression. Ce dispositif vise à valider 5 niveaux dans lesquels on retrouve différentes compétences de technique, de sécurité mais également d’environnement. Les compétences en environnement concernent la connaissance des espèces présentes, protégées ou non, présentes sur le plan d’eau, le signalement de pollutions ou encore le respect de consignes de préservation des milieux fréquentés.

Il existe 3 documents s’adressant aux kayakistes et intégrant des aspects environnementaux  (Agence des Aires Marines Protégées, 2009) : la charte de l’environnement, les recommandations de Pagayeurs Marins pour le bon usage des espaces naturels marins, et la charte du pagayeur citoyen (FFCK).
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